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3) уміння зацікавити учнів процесом гри і спонукати їх на виконання тих чи інших ігрових завдань; 

4) уміння оперативно оцінювати ситуацію під час проведення навчально-педагогічної гри; 

5) уміння прогнозувати, моделювати та аналізувати свої дії та дії учнів у процесі гри; 

6) уміння сприймати нове і використовувати його у процесі гри; 

7) уміння узагальнювати та впроваджувати досвід використання навчально-педагогічних ігор 

викладачами вищих навчальних закладів та вчителями шкіл; 

8) володіти артистичними уміннями; 

9) уміння домагатися позитивних результатів у професійно-ігровій діяльності. 

Формування цих умінь, які ми виокремили в особливу групу професійних умінь – уміння проводити 

навчально-педагогічні ігри, є, на наш погляд, важливим та актуальним на сучасному етапі підготовки студентів 

філологічних факультетів.  
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Summary. The article is dedicated to the problems of future foreign language teachers for using of the didactical games. 

 

 

УДК 37:[94:81’243]      А.С. Дуброва, Л.В. Мороз, В.М. Трофімчук 

 

ІЗ ІСТОРІЇ ВИНИКНЕННЯ ТЕХНОЛОГІЙ РОЗВИВАЛЬНОГО НАВЧАННЯ  

ІНОЗЕМНОЇ МОВИ В ЗОШ ТА ВНЗ 

 

Резюме. Статтю присвячено  історії виникнення технологій розвивального навчання іноземної мови в 

ЗОШ та ВНЗ. 

 

Розвивальне навчання – орієнтація навчального процесу, його змісту, принципів, методів, форм на 

розвиток потенційних можливостей людини, її інтелектуальну, чуттєву, вольову сфери. 

Основне завдання педагога в процесі розвивального навчання – організація навчальної діяльності учня 

та студента, спрямованої на формування його розумових здібностей, пізнавальної активності, самостійності, 

пізнавальних інтересів [9.12]. 

Отже, концепції розвивального навчання полягають в обґрунтуванні положень про формування 

навчальної діяльності, що забезпечує не тільки засвоєння знань, а й оволодіння способами навчальної роботи, 

уміннями самостійно будувати свою діяльність, шукати і знаходити більш раціональні способи, переносити їх в 

умови, які безпосередньо не задані навчанням. 

Цій проблемі великого значення ще в 30-ті роки ХХ ст. надавав Л.С. Виготський, який довів, що 

навчання повинно вести за собою розвиток. Ідеї розвивального навчання проводять у своїх наукових працях 

Б.Г. Ананьєв, Г.С. Костюк, спираючись на прогресивні думки Ж.Ж. Руссо, І.Г. Песталоцці, А. Дістервега, 

К.Д. Ушинського. 

В українській педагогічній науці ідеї розвивального навчання знайшли відбиття в працях Г.І. Ващенка, 

В.О. Сухомлинського. 

В історії школи та науки проблема розвивального навчання учнів та студентів існувала не як 

самостійна, а як складова частина інших проблем навчання. 
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Уперше давньогрецькі філософи сформулювали деякі ідеї необхідності навчання учнів методів 

пізнання. Платон (427-347 рр. до н.е.) вважав, що головне завдання педагогіки – передати нащадкам принципи 

доброчинності і тим самим зміцнити розумову частину душі. 

Педагогічні погляди Арістотеля (384 – 322 рр. до н.е.) визначені в трактаті „Про душу”, де він аналізує 

різні сторони психіки: мислення, пам’ять, емоції, тощо. Отже, метою виховання є розвиток вищих сторін душі: 

розумної та тваринної ( вольової ). 

Сократ ( 469 – 399 рр. до н.е.) вбачав головну мету виховання у створенні гармонійної єдності життєвих 

потреб та здібностей особистості. 

Великий вплив на розвиток питань розумового виховання дитини мали праці Яна Амоса Коменського ( 

1592 – 1670 ), який вважав, що основою розумового виховання є наочне знайомство її з довкіллям та 

різноманітна діяльність. Він довів, що в розумовому вихованні дитини слід дотримуватися поступовості, 

послідовності і систематичності відповідно до її розвитку і можливостей. „Наставляти дитину на мудрість – 

поступово, за допомогою дитячих забав приводити до розуміння справжніх речей” [11.13]. Водночас 

наголошував на необхідності індивідуалізувати прийоми і методи розумового виховання, бо „у дітей вельми 

різні розумові здібності”. Автор „Великої дидактики” не тільки зробив переворот у галузі шкільної освіти, 

впровадивши класно-урочну систему, що була практично першою упорядкованою технологією організації 

навчально-виховного процесу, а й послідовно розкрив джерела розвивального навчання, що надали їй сенс та 

належне місце в історії педагогіки [7.8]. 

Видатні представники гуманістичного і демократичного напрямку в західноєвропейській педагогіці – 

французький просвітник Жан-Жак Руссо (1714 – 1778), швейцарський педагог Йоганн Генріх Песталоцці (1746 - 

1827 ) – велику увагу приділяли розумовому розвитку дитини. 

Ж.Ж. Руссо головний шлях розвитку дитини вбачав в особистому сенсорному досвіді. Тому основне 

завдання розумового виховання – розвиток органів відчуття ще з дошкільного віку. Він вважав, що необхідно 

розвивати в дитини спостережливість, допитливість на основі активної діяльності. Але тут він доводив до краю 

думку про „саморозвиток”, „самодіяльність” дитини в розумовому вихованні, надаючи перевагу лише 

особистому досвіду, виключаючи слово вихователя, розповідь та книгу як джерело здобуття знань [1. 3. 4].  

Й. Песталоцці завдання розумового виховання вбачав у тому, щоб вести маленьку дитину „від спокою, 

в якому вона перебуває після народження, до пізнання довкілля”. Три основних моменти вважав він важливими 

для розумового розвитку дитини: 

- розширення кола спостережень; 

- міцне і систематичне закріплення набутого; 

- знання мови для вираження того, з чим ознайомилась дитина. 

У своїй книзі „Книга матерів, або посібник для матерів, як навчити своїх дітей спостерігати” він 

розробив цілу систему вправ для спостереження за довкіллям. 

Послідовником Й. Песталоцці у Німеччині був Фрідріх Адольф Дістервега (1790 – 1866). Головна мета 

його дидактичної концепції – розвиток розумових сил і здібностей дітей. Навчання розглядалося ним як засіб 

всебічного розвитку дитини. Дістервега здійснив спробу диференціації дидактичних принципів і правил щодо 

учня, вчителя, навчального матеріалу, зовнішніх умов. 

Видатний педагог К.Д. Ушинський ( 1824 – 1871 ) услід за Я. Коменським і Ж.Ж. Руссо вимагав, щоб 

навчання будувалось з урахуванням психологічних особливостей учнів. Автор фактично першої антропології – 

„Людина як предмет виховання” – вважав, що розвиток сприйняття перебуває у тісному зв’язку з розвитком 

мовлення і мислення, адже сприйняття живиться та насичує мислення дитини образними і конкретними 

уявленнями. В розширенні світогляду дитини К.Д. Ушинський дотримувався принципу систематичності, 

послідовного ускладнення матеріалу від близького до далекого, від відомого до невідомого. Він вимагав, щоб 

матеріал викликав інтерес у дітей та відповідав науковим вимогам. Він здійснив це, створивши свої книги для 

читання – „Рідне слово”, „Дитячий світ” [9. 10]. 

Видатний педагог Григорій Ващенко, виходячи із принципових положень сучасної педагогіки, визначає 

два головних завдання розумового виховання молоді, ґрунтовно розкриваючи їх: 

- дати молоді систематичні знання, що стояли б на рівні сучасної науки та відповідали вимогам 

історичного поступу України; 

- розвинути у молоді так звані формальні здібності інтелекту – спостережливість, пам’ять, творчу уяву і 

логічне мислення. 

У книзі „Загальні методи навчання” він наголошує на важливості розвитку в процесі навчання і виховання 

інтелектуальних здібностей молоді. Г. Ващенко формулює вісім принципів навчання, які в сукупності своїй 

забезпечують досягнення завдань розумового виховання учнівської молоді: принцип наукового навчання; принцип 

систематичності; принцип виховального навчання; принцип зв’язку навчання з життям; принцип природо 

відповідності; принцип індивідуалізації; принцип активності і принцип наочності. Кожен із названих принципів 

вбирає в себе цілу низку правил навчання, які конкретизують вимоги, наприклад: „ вчи активно !” [ 1, 371 ]. 

П.П. Блонський ще в 20-ті роки показав, що мислення пов’язане з загальним розвитком дитини: дія 

переходить в думку, думка породжує дію. Тоді педагогіка висунула ідею широкого впровадження в практику 

школи дослідницького методу навчання. Та вже у 30-ті роки його було визнано недоцільним. 

До середини 50-х років розробляється дидактика репродуктивного спрямування з елементами творчості, 

а вже з кінця 50-х років починає  формуватись нова тенденція в розумінні сутності та характеру навчання. Вона 
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спрямована на відмову від репродуктивних, пояснювально-ілюстративних технологій та на розвиток 

пізнавальної активності, самостійності, творчої ініціативи учнів у навчально-виховному процесі (М.О. Данилов, 

Б.П. Єсипов, І.Я. Лернер, М.М. Скаткін та інші) [2. 5]. 

Аналіз та узагальнення джерел має змогу твердити, що однією з провідних тенденцій розвитку 

пояснювального процесу 60-х років є серйозна трансформація раніше домінуючого принципу „учень для 

школи” на принципово протилежну йому тезу – „школа для учня”, яка знаменувала початок розвитку 

особистісно орієнтованої педагогічної теорії і практики [6. 11]. 

Таким чином, розглянувши основні концепції розвивального навчання, ми можемо зробити висновки, 

що на занятті ділової іноземної мови вчитель ЗОШ та ВНЗ повинен орієнтувати навчальний процес на розвиток 

пам’яті, логічного мислення, мовлення, спостережливості, творчої уяви. І відповідно до цих принципів 

створювати свою методику і розробляти систему вправ, яка дала б кращий результат навчання і спонукала учнів 

та студентів до самостійності у вивченні іноземної мови. 
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foreign lang Suages in secondary schools and high educational establishments. 
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ТЕХНОЛОГІЯ ПРОЕКТУВАННЯ СТРУКТУРИ І ЗМІСТУ ПУНКТУАЦІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

 

Резюме. У статті розглянуто питання статусу пунктуаційної компетентності, визначено її зміст, 

структуру; встановлено рівні реалізації компетентнісного підходу до вивчення пунктуації.  

 

Спрямованість системи освіти на засвоєння системи знань, яка була традиційною й виправданою ще 

декілька десятиліть тому, вже не відповідає сучасному соціальному замовленню, що вимагає виховання 

самостійних, ініціативних і відповідальних членів суспільства, здатних ефективно взаємодіяти у вихованні 

соціальних, виробничих та економічних завдань. Виконання цих завдань потребує істотного посилення 

самостійної й продуктивної діяльності школярів, розвитку їхніх особистісних якостей, творчих здібностей, 

умінь самостійно здобувати нові знання та розв’язувати проблеми, орієнтуватись у житті суспільства [1,16]. 

У зв’язку з цим нині почали відбуватися кардинальні зміни в розвитку освіти. На сторінках періодичної 

педагогічної преси і навіть у змісті нормативних документів, що регламентують розвиток освітніх процесів, 

досить часто можна натрапити на тезу про необхідність запровадження компетентнісного підходу. Цей термін 

відносно новий у нашій країні, тому існують різні його трактування. 

Українські (Пометун О., Овчарук О., Бібік Н., Трубачева С.) та російські вчені (Хуторський О., 

Савенков А., Зимня І.) розглядають у своїх роботах поняття „компетентність”, „компетентнісний підхід”. 

Під поняттям „компетентність” розуміють інтегровану характеристику якостей особистості, 

результативний блок, сформований через досвід, знання, вміння, ставлення, поведінкові реакції [1,93]. 

Компетентність складається з відповідних ключових – це основний набір найзагальніших понять, які 

мають бути деталізованими в комплексі знань, умінь, навичок, цінностей і відношень за навчальною галуззю 

школярів [1,93]. 
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